



# 废弃矿山变“废”为“宝”

### 奋斗百年路 启航新征程

#### 小康圆梦

本报记者 李国

看茂林修竹，听鸟鸣虫鸣，还有远处随风摇曳的曼妙箫声……初冬时节，行走在重庆市九龙坡区华岩镇中梁村“38号矿山公园”，如果四周不是高耸的崖壁，游客很难想象几年前这里还是一座废弃矿山。

近年来，重庆为筑牢长江上游重要生态屏障，加快废弃

矿山综合治理和生态修复步伐，取得显著成效。截至目前，全市已完成3080公顷废弃矿山的生态修复，涌现出一批变“废”为“宝”的示范项目，其中处在中心城区的部分项目还成了远近闻名的“打卡地”、市民休闲游乐的宜居地。

#### 疤痕隐去景观现

中梁山由北向南绵延百余公里的山体宛若一条“脊梁”，撑起了纵贯重庆西部的自然屏障。这里石灰岩富集，周边工矿产业一度繁荣，壮大了当地以水泥、砂石为代表的建材行业，也给原本苍翠的山体留下大大小小的废弃矿坑。

(下转第2版)

## 江苏南通崇川区总联手多部门促进劳动关系和谐

# 法律体检中心帮企业“治未病”

### 已出具法律体检意见书233份，受益用人单位超500家

本报讯（记者黄洪涛 王伟）一间间办公室，依次被打造成坐诊室、会诊室、调解室、就业援助室以及人民法院巡回法庭……近日，记者来到江苏省南通市崇川区法律体检中心，只见墙上挂满锦旗，印证着这家中心的服务功效。

今年6月，崇川区总工会联合人社、应急管理、法院、司法等部门，组建了崇川区法律体检中心，通过组织专家坐堂问诊、上门巡诊、集中会诊“三诊”方式，为企业提供用工管理、生产安全、集体协商、特困帮扶、工会履职和技能提升等12项“体检”服务，并出具“体检报告”——法律意见书，为企业把脉问诊

“治未病”，帮助健全管理制度、防范劳动用工风险、促进劳动关系和谐。

崇川区专门成立了构建和谐劳动关系法律体检领导小组，制定管理办法，明确体检的运行主体、流程、形式、内容、经费、人员、绩效评估、结果运用等，聘请了20名资深专家，在工会经费中每年划出50万元用于专项法律体检工作，系统解决“人财物”等问题。对企业劳动用工风险评价分为红、黄、蓝三级，开出风险提示和整改意见“处方”，发出《工会劳动法律监督意见书》。同时，企业和谐劳动关系法律体检情况，作为评优评先的重要依据。

创设法律体检中心以来，崇川区共“坐堂

问诊”230余次，“上门巡诊”超过140家企业，“集中会诊”6次涉及10个行业110余家企业，梳理出各类问题1400余个，出具法律体检意见书233份，受益用人单位超500家，为企业节约法律及用工纠纷成本近千万元。该区还成功创建“江苏省和谐劳动关系建设综合试验区”。

“这种主动服务意识让我们感动。”南通一家国字号建设集团负责人告诉记者，崇川区法律体检中心日前组织专家上门为企业进行了一次全面体检，堵上了劳动关系隐患，从制度层面为企业形成了用工管理闭环。

今年8月，赵某与公司产生劳资纠纷，他

走进崇川区法律体检中心寻求帮助。在工会专职法律援助员的调解下，他很快与公司达成和解协议，并拿到应得的补偿金。不久，他送来一面锦旗感谢工会的帮助。

赢了“官司”丢了工作怎么办？法律体检中心还为相关职工提供再就业服务。截至目前，已帮助20多名职工重新找到了工作。

崇川区总工会主席沈建宏告诉记者，除打造崇川区法律体检中心外，区总工会还试点打造了行业、商圈、街道、企业等4个体检站，并正在探索打造分层级、易操作、反馈快的“云体检”线上服务，带动更多企业主动体检，确保区域劳动关系和谐稳定。



## 滇桂琼“南菜北运”

“小雪”节气已过，北方寒风凛冽，但云南金沙江畔、广西右江河谷、海南三亚等秋冬蔬菜产区温暖如春。

为做好今冬明春的蔬菜供应，素有“南菜园”之称的滇桂琼等省区多措并举，确保供应充足、品类丰富、价格基本稳定。在做好民生保障中，为巩固脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴注入更强劲动力。

作为我国“南菜北运”重要基地之一，云南元谋县预计今年蔬菜种植面积约24万亩，产量近74万吨。包括元谋县在内，经过30余年发展，我国“菜篮子”工程已形成华南与西南南区冬春蔬菜、黄淮海与环渤海设施蔬菜等优势区域。其中，云南、广西、海南均在我国“南菜北运”七大省区之列，每年秋冬季都有大量新鲜蔬菜销往北方。

图为工人在云南元谋现代种业科技园内进行育苗工作。

新华社记者 王冠森 摄

### 送创业技能 解融资难题

# 聊城市总精准“滴灌”为工友创业园解渴

本报讯（记者田国奎 通讯员高田）“家人们，这是我们自家沙土地种植的‘西瓜红’蜜薯，蒸着吃口感非常好，如果想烤着吃请拍个头小点的。”日前，记者见到吕恩刚时，他正在为自家种的地瓜直播带货。刚开播1分钟，直播间就涌入了100多名观众。

两年前，山东省莘县王奉镇王庄村的吕

恩刚结束了在北京的打工生活，回到村里。回乡后能干点啥？他自己也很迷茫。这时，莘县总工会组织的工友创业园电商培训找到了他。在培训会上，莘县工友创业园精准助力行动专员为大家讲授了电商方面的运营经验。“这次培训，一下子点醒了我该走什么路。”吕恩刚说。

不只在莘县，为助力乡村振兴，聊城市总

工会依托各级工友创业园开展了电商培训等一系列就业创业服务，还提供了便利的信贷通道和人才支持，通过摸排走访，精准“滴灌”为工友创业园解渴。

在冠县康农灵芝有限公司的示范大棚内，一片片棕红色的灵芝冒了出来，前来收购孢子粉的客户正急等着收货。该公司总经理陆建彬说：“近两年灵芝市场行情较好，

我们打算扩大规模，多发展几个大棚，但遇到了资金短缺的麻烦，冠县总工会走访企业时了解到这个需求，帮我申请了‘齐鲁工创贷’，只用了七八个工作日，就拿到了50万元贷款，这笔贷款不仅有政府贴息，还免了担保费。”通过扩展经营，该公司已成长为山东省级工友创业园，带动周边30多户农户种植灵芝致富。

据了解，聊城市总工会已为全市6家工友创业园申请贷款1000万元。

“我们为全市200多家工友创业园建立了长效服务和考核交流机制。下一步，将通过城乡总工会结对共建一帮一、组建全市工友创业联盟等举措，为工友创业园提供精准服务。”聊城市总工会党组书记、常务副主席李猷滨说。

## 亚洲最大海上枢纽互通工程全面开工建设

新华社北京11月27日电 记者从中国铁路股份有限公司获悉，随着720根高架桥海底桩基浇筑全部完成，由浙江交通投资集团、中铁十五局集团等投资建设的亚洲最大海上枢纽互通工程——杭甬（杭州至宁波）高速公路复线宁波段一期滨海枢纽互通工程27日全面开工建设。

中铁十五局集团杭甬项目负责人黄伟介绍，该工程海底地质结构极为复杂，桩基施工先后跨越输油管道、排污管道、通讯光缆等十余条重要海底管线，施工难度极大、安全风险高。为此，施工人员充分借鉴国内外海外下桩基先进施工经验，集中力量进行科技攻关，最终确保了桩基施工任务完成目标。

根据国家公路网规划，杭甬高速公路复线全长约170公里，预计将于2023年建成通车。滨海枢纽互通工程是连接杭甬高速公路复线与甬舟高速公路的海上互通立交，由1条互通主线桥和8条匝道桥组成，主线总长1550米，匝道总长6387米，建成后将是亚洲最大的海上互通立交。



### “多彩课堂”助成长

11月26日，锡林浩特市蒙古族中学学生在课后参加手工活动。今年秋季学期以来，内蒙古锡林郭勒盟锡林浩特市积极落实“双减”政策，各学校结合学生的兴趣爱好，充分利用课后服务时间，开展内容丰富、形式多样的课外活动，满足学生多样化需求，促进学生全面发展。 新华社记者 彭源 摄

# 京东集团召开首次集体协商会议

### 建立集体协商机制，维护新就业形态劳动者劳动保障权益

本报讯（记者赖志凯）“我们希望将司龄工资制度写入集体合同”“我们想具体了解京东物流员工的福利保障制度”“希望公司能够考虑女性员工的权益，适当增加产假时间，成为一项福利性待遇”……这是京东集团首次集体协商会议上，职工方代表提出的诉求。

11月26日，京东集团召开首次集体协商会议，会议分为京东集团集体协商和京东物流集体协商。协商会议由职工方首席代表京东集团工会主席缪晓虹主持，京东集团、京东物流职工代表和企业代表就劳动报酬、劳动安全、保险福利、职业技能培训等事项开展协

商。经双方充分协商，最终达成一致，形成了《京东集团集体合同（草案）》《京东物流集体合同（草案）》，并将提交12月下旬召开的集团职代会，经民主程序审议通过。

京东集团是北京市总工会推进新就业形态劳动者权益维护工作的试点企业。此次协商会议形成的两份集体合同（草案），兼顾企业发展和广大员工的合法权益，得到了双方的认可。

据悉，此次协商会议代表人员的构成，注重合理分配。京东物流职工方协商代表由快递员、仓储分拣员、货运司机等一线职工构成，保障了新就业形态重点群体的代表

性与参与面。同时，积极发挥京东技术优势，通过线上方式广泛征求职工的意见建议，最大限度保障职工的知情权、参与权、表达权。

2021年8月30日，京东集团成立工会。在全国总工会、北京市总工会和北京经济技术开发区总工会三级工会的指导帮助下，积极推进建立集体协商机制，实现了集体协商与职代会制度建设的同步推进。此次协商会议的顺利召开，标志着京东集团正式建立集体协商机制。

全国总工会、北京市总工会、北京经济技术开发区总工会、开发区社会事业局等相关

人员现场观摩了协商会议。

“京东集团召开首次集体协商会议，是北京工会推进新就业形态劳动者权益维护工作的一项标志性成果，对同类大型平台企业具有示范意义。”北京市总工会权益部部长邵英男表示，目前，市总主要聚焦新就业形态劳动者在劳动报酬、社会保障、劳动保护、工作时间、休息休假、奖惩制度等方面的困难和问题，已在朝阳区、海淀区、顺义区和经济技术开发区选定滴滴出行、京东、顺丰速运等头部企业开展试点，督促指导企业建立内部民主管理制度，开展集体协商，签订集体合同，做到多点开花、以点带面。